
【調査の概要】
1 調査目的 中学生・高校生の意識や実態を，本人およ

び親の調査結果から明らかにするとともに，
既調査との比較から時系列の変化を調べる。

2 調査時期 2012 年 8 月 24 日（金）～ 9 月 2 日（日）
3 調査方法 「生徒」個人面接法，「父母」配付回収法
4 調査対象 「生徒」全国の 12 ～ 18 歳の男女

 （1994 年 4月２日～2000 年 4月1日生まれ）
 「父母」全国の 12 ～ 18 歳の男女の父母

5 調査相手 「生徒」住民基本台帳から層化無作為
2 段抽出 1,800 人（12 人×150 地点）

「父母」生徒調査の調査相手 1,800 人
の父母＊

６ 調査有効数（率） 「生徒」1,142 人（63.4％）
 うち中学生 570 人　高校生 557人

「父母」父親 969 人（53.8％）
母親 1,230 人（68.3％）

＊父母がいない場合も含む
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A. 授業で教えられる中身
が多すぎる

父親 4.2 46.9 47.6 1.4

母親 8.1 59.2 32.2 0.5

B. 授業の進み方がはやす
ぎる

父親 5.0 42.4 51.3 1.4

母親 10.8 54.9 33.9 0.4

C. 教え方がわかりにくい
先生が多い

父親 9.8 26.0 62.5 1.7

母親 19.9 39.0 40.1 1.0

D. 教育者として熱心な先
生が多い

父親 19.6 23.8 54.9 1.7

母親 35.8 30.7 32.4 1.1

E. 受験のための勉強に力
を入れている

父親 23.4 33.1 41.6 1.9

母親 36.0 41.0 21.8 1.2

F. クラブ活動や学校行事
が盛んである

父親 55.1 19.8 23.5 1.6

母親 67.5 22.4 9.4 0.7

G. 生活指導がきちんと行
われている

父親 45.2 19.5 33.6 1.7

母親 67.2 19.2 13.2 0.4
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A. 子どもにかける教育
費は惜しまない

父親 18.5 51.4 21.7 7.5 0.9

母親 14.2 59.5 19.7 5.3 1.3

B. 教育費は，家計の負
担になっている

父親 28.9 32.5 24.0 13.8 0.8

母親 30.8 34.8 22.8 10.6 1.0

2



（%）

1. 2. 3.
そ
う
思
う

そ
う
は
思
わ
な
い

無
回
答

A. 一生懸命勉強すれば，将来よい
暮らしができるようになる

父親 36.8 61.9 1.2

母親 40.1 58.6 1.3

B. 受験勉強は，よい学校に行くた
めだけで，本当の勉強とはいえ
ない

父親 60.2 38.6 1.2

母親 47.8 50.8 1.4
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A. 夜，眠れない
父親 3.6 5.7 16.3 61.6 12.2 0.6

母親 4.1 9.4 21.9 60.7 3.2 0.7

B. 疲れやすい
父親 5.9 13.4 42.0 27.3 10.6 0.7

母親 9.8 19.2 49.8 18.9 1.8 0.5

C. 朝，食欲がない
父親 6.8 11.7 26.3 44.7 9.7 0.8

母親 12.0 15.3 31.5 39.8 0.7 0.7

D. 肩がこる
父親 4.9 5.2 12.2 54.2 23.1 0.5

母親 7.8 10.4 18.7 52.8 9.4 0.9

E. 立ちくらみやめ
まいがする

父親 1.8 3.5 11.6 59.3 23.4 0.4

母親 3.4 7.8 23.7 57.3 7.1 0.7
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A. 親ならば，子どもの
部屋に無断で入って
もよい

父親 21.9 27.9 31.6 18.3 0.4

母親 32.2 37.9 22.8 6.7 0.4

B. 親ならば，子どもの
メールを無断で見て
もよい

父親 3.6 6.8 34.0 55.1 0.5

母親 2.8 11.9 36.8 47.6 0.8
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A. わたしは，子どもに対してき
びしいほうだ

父親 29.5 70.0 0.5

母親 33.7 65.9 0.4

B. わたしは，子どものことをよ
くわかっている

父親 29.5 70.0 0.5

母親 55.1 44.4 0.5

C. わたしは，子どもの勉強や成
績について，うるさく言うほ
うだ

父親 19.0 80.4 0.6

母親 37.4 61.9 0.7

D. わたしは，子どもといろいろ
なことを話すほうだ

父親 49.4 50.2 0.4

母親 81.7 17.7 0.6

E. わたしは，子どもに対して，
やさしくあたたかいほうだ

父親 62.6 36.4 0.9

母親 62.4 36.4 1.1
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A. 今の日本はよい社会だ
父親 23.3 75.3 1.3

母親 21.4 78.0 0.7

B. 日本の将来は明るい
父親 8.8 89.9 1.3

母親 8.6 90.7 0.7

＜生徒＞

全 体
性 中高 学年

男子 女子 中学生 高校生 その他 中 1 中 2 中 3 高 1 高 2 高 3 わからない，
無回答 その他

1,142 人 585 557 570 557 15 189 202 177 200 178 179 2 15
100.0％ 51.2 48.8 49.9 48.8 1.3 16.5 17.7 15.5 17.5 15.6 15.7 0.2 1.3

全 体 男子学年 女子学年 わからない，
無回答 その他中 1 中 2 中 3 高 1 高 2 高 3 中 1 中 2 中 3 高 1 高 2 高 3

1,142 人 99 99 99 95 94 90 90 103 78 105 84 89 2 15
100.0％ 8.7 8.7 8.7 8.3 8.2 7.9 7.9 9.0 6.8 9.2 7.4 7.8 0.2 1.3

＜父親＞

全 体
子どもの性 子どもの中高 年層

男子 女子 不能 中学生 高校生 その他・
不能

30 ～
39 歳

40 ～
44 歳

45 ～
49 歳

50 歳
以上 無回答

969 人 435 415 119 421 424 124 67 227 326 338 11 
100.0％ 44.9 42.8 12.3 43.4 43.8 12.8 6.9 23.4 33.6 34.9 1.1

＜母親＞

全 体
子どもの性 子どもの中高 年層

男子 女子 不能 中学生 高校生 その他・
不能

30 ～
39 歳

40 ～
44 歳

45 ～
49 歳

50 歳
以上 無回答

1,230 人 541 523 166 533 519 178 164 398 455 203 10 
100.0％ 44.0 42.5 13.5 43.3 42.2 14.5 13.3 32.4 37.0 16.5 0.8

サンプル構成
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